

DRAPPELUL

Săptămânal independent

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. bănci, industriei, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director

VASILE I. OSTOIA

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3. Tel. 1991

Scumpete și iar scumpete

Nouii prețuri maximale

Unde a rămas maximizarea sifonului?

Abia acum vr'o câteva luni, iarăși cu ocazia ridicării prețurilor „obiectelor de prima necesitate”, ne-am mai ocupat de această problemă, de care și în acest număr al ziarului nostru suntem forțați a-ne ocupa, arătând, că urcarea prețurilor tocmai acum a fost inoportună și nemotivată ca și rândul trecut.

Înainte de a trece mai departe, dorim a stabili că, clasificarea cărnii de vită cl. I-a, dela sistarea îngrășătoriei baronului Neumann, este ceva himeric, deoarece după cum ne-am convins noi la Abatorul din Arad, se taie în majoritate numai vite cari nu se pot clasifica.

Vita destinată tăierii, când o vezi târâtă de calfa de măcelar spre abator, îți face mai degrabă impresia că este un schelet cu destinația spre un muzeu pentru posteritate, dar nicidecum cu menirea de a servi drept hrană. Așa că vitele din acest clasament sunt procurate de către măcelari cu un preț derizoriu.

Iar în ce privește prețul cărnii de porc, la fel n'au dreptate, deoarece exportul nostru actualmente stagnează din motivul că prețurile în străinătate au căzut în mod simțitor, așa că cei cari exportează în prezent, la fic-

care vagon au o pierdere de circa 40-50 mii lei. Deci este foarte evident că prin această împrejurare avem o cantitate suficientă de marfa pe piața locală. Așa dar, alarma măcelarilor, că n'ar mai fi porci în județ și împrejurimi este un simplu argument întrebuit de ani de zile, cu succes în ce privește maximizarea și impunerea. Prețul porcilor este actualmente lei 22 la kgr. (iar porcii pentru export costă 25 lei per kgr.), deci deaceia au ținut morțiș măcelarii, ca să fie maximată carnea la 29 lei kgr. cl. II-a și nici vorbă de cl. I-a.

Să nu scăpăm din vedere, că, la un porc măcelarul niciodată nu poate pierde, ci numai câștiga, fiindcă șunca se vinde cu 100 lei, untura cu 40 lei, iar slămina nepotită cu 48 lei. Nici chiar carnea care nu s'a putut vinde în decurs de 4-5 zile nu și pierde valoarea — cel mult culoarea — fiindcă ținând-o câteva ore în apă, adăugând sare și boiă, se transformă în cârnaț, care se vinde sub denumirea „deliciosul cârnaț de casă”, cu 40-60 lei kgr. La această metamorfoză numai biata apă potabilă a suferit, căci a devenit nepotabilă.

Deci, după cele înșirate mai sus, nu e de mirare da-

că unii măcelari devin din zi în zi mai bogați.

Avem convingerea că, dacă comisia de maximalizare pe timp de 2 luni ar suspenda prețurile maximale, ar lua ființă o concurență sănătoasă între măcelari în folosul consumatorilor, deoarece carnea ar fi cu mult mai efțină.

PREȚUL SIFONULUI

De când perciunații din Sighet și aiurea s'au cartelat, pentru a împiedeca funcționarea fabricii de sifon „Lux”, unica întreprindere românească de acest fel, prețul sifonului s'a urcat la nu mai puțin de 5 lei sticla mare și 3 lei cea mică, față de prețul din București, unde costă 2 lei sticla mare și 1 leu sticla mică.

După modesta noastră părere, aici ar fi cazul unde comisia de maximare ar trebui să fixeze un preț acceptabil, pentru înfrânarea speculei nerușinate.

Scumpetea nemotivată și nerușinată a produs mari nemulțumiri în rândurile consumatorilor, deoarece față de urcarea prețurilor articolelor de prima necesitate, nici o categorie a întregii populații n'a beneficiat de vr'o majorare a veniturilor!

VASILE I. OSTOIA

Pentru românizarea industriei din Ardeal și Banat

Recomandabilele propuneri ale dlui Inginer Liviu Faur, inspectorul Industrial al Banatului

— Românizarea capitalului și ateliere moderne —

TIMIȘOARA, 22. — În vremuri când legea protecției muncii naționale naște tot mai vii discuțiuni și problema românizării industriei formează principala preocupare a tuturor forțelor competente de noi, d. director inginer Liviu Faur, tot mai la justa lui valoare apreciatul inspector industrial al regiunii Banatului, a întocmit interesantul studiu din care extragem în cele ce urmează, părțile mai esențiale.

Românizarea capitalului

Prin introducerea românilor în consiliile de administrație ale întreprinderilor industriale, străine — sau minoritare, nu se obține nici un rezultat real — N. A. Și cu atât mai puțin ideal — deoarece românii, neposedând în fond majoritatea capitalului nu pot, sub nicio formă, dicta măsurile pe cari — poate — ei însăși sincer le-ar dori.

Tot așa, nici prin introducerea în listele de plată ale acestor fabrici, a unui procent nu ajungem la românizare, fiind că funcționarii, muncitorii, sau ucenicii, românii de sânge, vrând-nevrând, vor trebui, mai curând sau mai târziu, sub presiunea de fiecare ceas a capitalului neromânesc, sau să se identifice cu atmosfera și tendințele respective ale întreprinderii, sau să plece, ceace ar determina un vecinic du-te — vino la porțile întreprinderilor de felul acestora.

Nu e de neglijat apoi, pericolul pe care îl prezintă creșterea unei mase oarecare de someri minoritari, massă ce s'ar forma fatalmente din personalul minoritar a cărui concediere se preconizează, sau din rândurile tineretului ce nu va putea găsi plasamente.

Problema — așa cum este astăzi preconizată, firește — nu e deoc simplă și ea trebuie să formeze obiect de preocupare pentru orice conducător prevăzător, al statului nostru.

O crimă națională

Se face — precizează autorul interesantului studiu — o adevărată crimă națională, când se aduc la orașe țărani cari și-ar avea rosturile lor acasă la ei. Cazul este destul de frecvent. Se știe doar că țăranul stăpân pe brazda lui, este elementul cel mai conservativ, este ba-

za națională a întregului neam.

Proletarizarea acestui țăran instărit în satul lui constituie o acțiune de subminare a însăși țării noastre naționale. Nu trebuie folosite decât elemente rurale complet lipsite de păământ.

D. inginer inspector Liviu Faur, spune — arătând detalii și de ce — că singurul mijloc eficace și practic, pentru românizarea efectivă a industriei noastre naționale, este numai și numai ROMÂNIZAREA CAPITALULUI.

Cum, însă statul nu dispune de resursele de capital suficiente, va trebui să se constituie societăți anonime românești, cu capital provenit dela românii bogați și cari azi teaurizează banul, societăți cari la momentul potrivit să poată prelua capitalul industriilor minoritare sau străine.

Ateliere moderne

În virtutea celor de mai sus, d. inginer inspector Liviu Faur, schițează un vast program de românizare prin înființarea a câte cel puțin 100 ateliere anuale, repartizate pe regiuni și specialități.

La înființarea acestor ateliere să fie chemate toate organizațiunile precum: statul, camerele profesionale, toate asociațiunile românești și așa mai departe.

Astfel am ajunge ca în decurs de zece ani, țara noastră să aibă minimum una mie de ateliere românești, serioase concurente ale fabricilor și tuturor stabilimentelor industriale minoritare.

În capitolele finale, așa de fericit inspiratul autor al recomandabilului plan mai sus expus arată — obiectiv și dezinteresat — toate obligațiunile ce le incumbă aceluia cari nu s'ar comporta cu sârguință, sugerând și inevitabilele sancțiuni ce ar urma să li se aplice.

H. I. Sătmăreanu

Șomajul intelectual

Ameliorarea situației șomerilor intelectuali, mai ales de celor cu diplomă, nu se va putea face cu ușurință. Pentru deslegarea acestei probleme, este absolut necesară o colaborare între Stat și societate.

Deslegarea problemei șomajului va fi desăvârșită atunci, când se va pune în aplicare lozincă: **înapoi la brazdă.**

Punerea în aplicare acestei lozinci nu numai că va reduce numărul formidabil al șomerilor, dar va avea și darul de a culturaliza satele, căci majoritatea numărului șomerilor intelectuali îl formează fiii de țărani, cari — odată întrați în posesiunea unei diplome — se străduiesc a o valorifica prin ocuparea unor posturi la oraș, desrădăcinându-se astfel.

Desrădăcinarea lor înseamnă totodată și pustiirea satelor, căci pentru o bună gospodărie și pentru ridicarea păturii rurale, satele au neapărată nevoie de intelectuali săi, cari în orașe nu sunt buni de altceva de-

cât să mărească numărul muritorilor foame.

Readucerea la matcă, la locul natal, a acestor tineri absolvenți — dându-le posibilități de trai conform cu știința ce o posedă — va

constitui remediarea șomajului intelectual, iar știința lor va lumina sufletele cari zac astăzi în beznă, devenind astfel pionerii culturalizării satelor și folositori societății.

Anos

Sub masca intervenționalismului

Beneficii enorme în dauna fiscoșului

Anumite persoane ca firme inexistente realizează beneficii enorme în dauna întreprinderilor cinșite și a fiscoșului, așa numiții samsari, cari și-au făcut o meserie pe lângă direcțiunea contingentării și a reglementării comerțului exterior, inducând pe unii comercianți în eroare, afirmând că ei ar avea vr'o legătură cu comisia de contingentare, promițând că ei sunt în măsură de a procura permisul necesar pe cale absolut sigură și scurtă contra unui onorariu oarecare.

Pentru tămurirea publicului comercial din provincie, comunicăm: că acești samsari n'au nici o bază oficială și sunt simpli escroci.

Deci ar fi preferabil, ca direcțiunea contingentării cu ajutorul poliției să facă cât mai deseori că-

te o razie în localul direcțiunii și toate persoanele particulare aflate în interiorul edificiuului să fie legitimate și în măsura culpei sancționate.

Ne întrebăm: Oare d-nii Halmoș, Hartmann și Barna, toți din Arad, ce învârtesc la București și oare din ce fel de sursă de venit intră în vasterile apartamente confortabile din Capitală?

VAR

Lovit de cal moare

O groaznică nenorocire s'a petrecut astăzi în str. Chintei nr. 76 din orașul nostru.

Țăranul Ion Comârzan, care era în serviciul unui mare moșier din Cluj, pe când curăța grajdul, a fost lovit de un cal și omorât pe loc.

Escrocherii camuflate: Reuniunile de ajutorare

În atențiunea autorităților de resort

Se zice că „reclama e sufletul comerțului” și au fost oameni cari au studiat timp îndelungat psihologia reclamei, ajungându-se chiar la constatări surprinzătoare. Totuși, dacă se abuzează de precepta de mai sus, — făcându-se o reclamă deșănțată — autorii sunt susceptibili a fi calificați în limite-

le a două categorii: 1. Sau sunt niște simpli aberați din cauza prostiei și a unui redus spirit practic; sau 2. afacerea pe care o anunță cu atâta tărahoi este un bluff, o încercare de a înșela buna credință a cetățenilor, ori o escrocheria speculând diferitele imperfecțiuni (Continuare în pag. III-a).

Informațiuni

Ziarele anunță, cu prilejul vizitei Voievodului Mihai la Varșovia, că organizațiile cercetășești și ale tineretului polon vor da mari serbări pe platoul Institutului de educație fizică din Varșovia, defilând la sărbătorile serbarilor prin fața Voievodului Mihai.

D. Beck, care se află la Bruxelles, sosește azi la Varșovia pentru a întâmpina pe Marele Voievod Mihai al României care vine în capitala Poloniei să invite oficial în România pe președintele republicii poloneze.

Numeroase cortegii au străbătut străzile orașului Valencia strigând: Jos Negri! Manifestând ostil contra noului guvern. Cortegiile au fost risipite de gărzile de asalt. Sunt numeroși răniți.

Financiarul Juan March, însoțit de ducele de Alba a sosit la Neapole, și ducele Montellan. Ei și-au continuat apoi drumul spre Genova. Circulă știrea că Juan March este purtătorul unei misiuni importante pe lângă Mussolini din partea generalului Franco.

PARIS, 21. — D. Lebrun, președintele republicii franceze, va inaugura în mod solemn Expoziția Internațională din Paris, mâine la 24 Mai la ora 15 și 30.

BUCUREȘTI

Mareșalatul Curții Regale face cunoscut următoarele:

Majestatea Sa Regele fiind ușor gripat nu poate lua parte la inaugurarea Institutului Superior de Cercetări Agronomice și Sanatoriului Maritim de la Bugaz ce erau fixate pentru zilele de 22 și 23 Mai a. c.

Solemnitățile au fost amânate.

București, 21 Mai 1937.

În legătură cu indispoziția Suvranului, putem arăta, că M. S. a contractat o ușoară receală la solemnitățile de Joi dela regimentul pionierilor de gardă.

Serbările legate de cele două inaugurări menționate de comunicate vor avea loc după 10 Iunie, și anume între vizitele d-lor Moscinski, președintele republicii polone (7-10 Iunie), d-lui Hodza, primul ministru cehoslovac (15 Iunie) și Pierre Cot, subsecretarul francez al aerului (21 Iunie).

Eri a încetat din viață în chinuri groaznice și lucrătorul Traian Moraru, unul din salahorii grav răniți la nenorocirea dela cofetăria Nestor.

Lucrătorul Petre Câmpeanu a rămas în viață, dar este în stare gravă. Ing. Prager a fost eri audiat la judecătorul de instrucție.

ARAD

Augustin Braun din Arad, hotar Câmpul Liniștei, a reclamat pe Iliu Balogh, din Calea Fiului pentru faptul că l-a prins pescuind în pescăria lui care o are la fabrica de cărămizi, la adresa de mai sus cauzându-i o pagubă de 2000 lei.

Mare asortiment în sandale de vară la
Frații Apponyi
Arad

Marin Bașca, din Arad Celate, a reclamat contra unui individ, care s-a prezentat la soția sa, oferind spre cumpărare zahăr, cu 20 lei kilogramul. Cu această ocazie a încasat suma de 400 lei și a dispărut, fără ca să mai predea zahărul.

Croitoria pentru domni MOSKOVITZ Arad, are prejuri de concurență

Recrutările suplimentare, a căror finere a fost fixată la 17, 18, și 19 Mai au fost amânate la 28, 29 și 31 Mai, când se vor ține tot în locul anunțat dinainte.

Zilele viitoare, laboratorului înființat pe lângă Camera de agricultură din localitate, va fi pus în funcțiune. Laboratorul va executa tot felul de analize și studii în legătură cu agricultura.

Ochelari de soare

eftini și buni la magazinul de articole optice

K U N

Se dezvoltă plăci și filme fotografice.
Arad, B dul Regina Maria No. 18. Telefon 1865

Plotonierul major N. Joncu, de la regimentul din localitate, s'a sinucis cu un glonț de revolver. Cadavrul său a fost găsit într-un șanț din jurul cetății. Motivele pentru care s'a sinucis sunt necunoscute.

Băile populare „Neptun” de pe Mureș au fost deschise și puse la dispoziția publicului, cu începere de Joi. Întârzierea deschiderii băilor se datorește unor lucrări provenite în ultimul moment.

TIMIȘOARA

Patronul magazinului „Gallia” din str. Regele Ferdinand a observat dispariția a mai multor articole.

Făcând denunț, poliția a dat de urma hoțului, în persoana vânzătorului Ștefan Brghi.

Acesta, strâns cu ușa, a mărturisit că sustrăgea regulat marfă pe care o vindea prin intermediul femeii Margareta Loska. Marfa furată se ridică la suma de 50.000 lei. La locuința Margaretei Loska s'a găsit prea puțină marfă, restul fiind vândută la diverși particulari.

Ultima senzație!

Bateria GIF Galvanis.A. Timișoara

ORADEA

D. deputat Petre Fodor, fost ajutor de primar a fost numit în locul d-lui dr. Vasile Bledea, fost președinte al vechii comisii interimare. Ca ajutor de primar a fost numit d. dr. Sofronie Sângheanu, fost consilier comunal.

Din vechea formație a comisiei, în afară de președintele ei, a mai fost scos d. consilier dr. Roman Tacian. Consiliul comunal a fost complectat cu d-nii Dumitru Ștefănescu, membru în comitetul de conducere al Uzi-

nelor comunale și prof. Virgil Givulescu, secretar al Camerii de muncă.

Soția lui Gheorghe Pap din comuna Cicărlău a făcut denunț contra soțului ei acuzându-l că în anul 1935 a vrut să-și bată joc de felița sa proprie de 14 ani.

La Oradea

Iolosiți hotelul și băile

Rimanoși

” apă caldă și rece

Băi de aburi, cadă și bașin. Coafor, masaj și pedicur. — Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile.

Prețuri foarte reduse

Soția lui Ladislau Barabaș născută Estera Sîghî și Bubui Ioan, vecini, din comuna Mișca, de mult erau certați pentru un petec de pământ, pe care fiecare și l-a revendicat ca proprietatea sa. Soția lui Barabaș în zori de zi a eșit în grădina să sape zarzavatul. Vecinul său s'a furișat în apropierea ei și cu o secură i-a aplicat o puternică lovitură în cap. Victima a murit pe loc. Iar criminalul a fost arestat.

CLUJ

În curând se va face la Cluj în cadrele unor impresionante festivități inaugurarea colegiului academic „Carol II”. După cum se știe la edificarea acestei instituții s'au lucrat 3 ani și costă mai multe zeci de milioane.

La serbările inaugurării va participa M. S. Regele Carol II, care va fi proclamat președinte de onoare a Colegiului.

Vor mai participa și membrii guvernului și reprezentanții din străinătate. Tot atunci se mai face și inaugurarea muzeului botanic, a muzeului și parcului etnografic și a altor instituții universitare.

Seara va avea loc un banchet.

În ziua de 26 Mai seara la orele 9, va avea loc în sala festivă a Teatrului Național din localitate un concert coral organizat de către învățătorii din București.

Se vor cânta bucăți din cei mai importanți compozitori români: Bociu, Beă, Brătianu, Cucu, Dimu, Drăgoiu, Horceag, Nicolescu, Oancea, și Popovici.

Concertul va fi condus de d. prof. N. Oancea.

BARUL

„CORNUL VĂNĂTORILOR”
DANCING — ARAD

Program senzațional
Mai 1937

ANNY and JEFFRY
NINA LARINA

Baby Bardocz
Liyzi Kivieszer
Magda Schwimmer
diseusă

The 4 „NERMESAN”
Vocal-band

Argintăria Frații Nistel
Arad, Str. Eminescu 20.

Fabricăm tacâmuri, tave, tabachiere și tot felul de obiecte din argint veritabil, modern și eftin

A apărut numărul pe Mai al excelentei reviste familiare, de modă și lucru de mână, sub direcția d-nei Raicoviceanu-Fu men.

Și acest număr se prezintă într-o formă admirabilă, cuprinzând ultimele modele de lucru de mână, roci, lingerie, rețete încercate de bucătărie, rețete cosmetice, rubrica medicală precum și tot ce poate atrage și interesa o femeie modernă. În afară de aceasta, revista mai cuprinde și patru suplimente: Un supliment literar — cu roman, schițe, nuvele, pagina umorului etc. — un supliment special pentru copii și tineret, o foaie de tipar cu explicația modelelor din corpul revistei, iar pentru iubitorii de muzică s'a tipărit cel mai nou tango de George Corologos „Noapte sub clar de lună”.

Pe lângă materialul bogat, observăm că mai oferă fiecărui abonat

câte trei valoroase cadouri absolute gratuite și anume: Un milciu, o garnitură de cafea neagră și o poliță de asigurare de 10.000 lei cu trageri la sorți lunare.

Revista „Pentru Dv. Doamnă” este singura de acest gen în țară și a reușit în scurt timp să se plaseze pe primul plan. E o dovadă că mănunchiul de scriitoare care o redactează nu preocupetește nimic pentru reușita ei.

Administrația revistei: București, Calea Victoriei 17.

În str. Gherescu s'a petrecut zilele acestea o nenorocire. Soldatul Covaci Mihai, ordonanța unui domn sublocotenent, și-a tras un glonț de revolver în inimă, fiindu-i teamă că va fi dat în judecată deoarece acum câteva zile, a lovit un trecător.

Turneul artiștilor dela Teatrul Național Cluj

Sub conducerea d-lui Dimitrie Moruzan

Marele succes

Flagrant delict...

Comedie bufă în 3 acte, de BISSON, traducere de SANDU RĂDULESCU. — În rolurile principale: D. Moruzan, Sandu Rădulescu, Petre Dragomir Mihail Lapteș, Puica Periețeanu, Jenny Moruzan, Florica Ciura, Miluță Dorna, Const. Mihăilescu

Trei ore de răs. — Muzică. — Fast. — Toalete superbe
Directorul turneului: Const. I. Ștefănescu, directorul cotidianului „Ecoul” din Arad

ITINERARUL:

MAI

IUNIE

Luni 24, Valea lui Mihai
Marți 25, Carei
Miercuri 26, Satu-Mare
Joi 27, Oradea
Vineri 28, Salonta
Sâmbătă 29, Chișineu-Criș
Duminică 30, Pecica
Luni 31, Arad

Marți 1, Nădlac
Miercuri 2, Șiria
Joi 3, Lipova
Vineri 4, Deva
Sâmbătă 5, Hunedoara
Duminică 6, Petroșeni
și Lupeni

Mobile „GARAI” bune, eftine, și cu înlesniri de plată la **mederne**
„HALA DE MOBILE” Arad, Piața Avram Iancu No. 15.

Nouile premii ale revistei „Pentru Dv. Doamnă”

pe care cu mari sacrificii le oferă tuturor abonaților absolut gratuit

Intrec cu mult cele de până acum

Revista PENTRU DV. DOAMNĂ

a câștigat toate simpatiile celor ce au citit, o devenind cea mai bună și sinceră prietenă a casei. După ultimile daruri: fețe de masă și covoraș, direcțiunea revistei oferă

nu mai puțin de trei premii la un loc:

1. Un splendid milciu din olandină fină artistic desenat, cept și cu tot materialul necesar pentru a fi terminat.
 2. O garnitură de cafea neagră pictată cu acelaș motiv milciu
 - 3-lea și cel mai senzațional, o poliță de asigurare de 10.000-lei dela Soc. de Asig. „Generală”. Această poliță va participa dela început la tragerea la sorți lunar așa încât abonații au șansa de a câștiga până la suma de 10.000.—
- Cereți chiar astăzi gratuit un număr de probă cu prospectele dela administrația revistei „PENTRU DV. DOAMNĂ” București, Calea Victoriei 17.



Punerea pietrei fundamentale a noului Cămin de ucenici din Arad

Înălțatoarea solemnitate s'a desfășurat în prezența d-lor: ministru I. Nistor, Stavri Cunesco, directorul general al ministerului și a tuturor autorităților și delegațiilor de muncitori, comercianți și funcționari particulari

ARAD, 21. — Astăzi după amiază, la orele 5, pe terenul din prelungirea Bulevardului Ferdinand, lângă Fabrica de tricotate, s'a desfășurat marea solemnitate a punerii pietrei fundamentale a noului Cămin de ucenici, care-l va ridica Ministerul muncii. A participat un public numeros, compus din delegații organizațiilor de muncitori, comercianți și funcționari particulari, precum și membrii corpului didactic al școlilor de ucenice împreună cu elevii, membrii corpului didactic al școlilor de ucenici cu toți ucenicii și toți șefii autorităților dintre cari remarcăm: general Arton Dragomirescu, comandantul garnizoanei Arad, dr. Ion Groza, prefectul ju-

delului, dr. Romulus Coșoiu, primarul municipiului, dr. Botis, rectorul Academiei de teologie, dr. Romulus Orezeanu, primul președinte al Tribunalului Arad, Ascaniu Crișan, directorul liceului „Moise Nicoară”, Moșoiu, președintele Camerii de muncă, Platoș, directorul Casei Asigurărilor sociale, ing. Ștefan Mateescu, președintele Camerii de comerț și industrie, judecător Const. Efrimescu, dr. Petrovič, Nestor Băga, etc.

Din partea Inspectoratului muncii d. inspector Târnavan, Dămăncuș, șeful secției funcționarilor, Ștefan Feier, șeful secției meseriașilor, etc.

IU, primarul municipiului în numele tuturor cetățenilor, exprimă recunoștința lor față de bunăvoința și părinteasca grijă a d-lui ministru Nistor de a înzestra Aradul cu un mare edificiu, în care își vor face educația viitorii cetățeni.

D. prof. VESA, a vorbit în numele corpului didactic dela școlile de ucenici, mulțumind și aducând elogiul d-lui ministru.

După d-sa a luat cuvântul d. ȘTEFAN MATEESCU care a exprimat satisfacția muncitorilor și negustorilor din localitate pentru atenția ce li-o acordă d. ministru.

D. MOȘOIU, a subliniat importanța evenimentului și a evidențiat meritele d-lui ministru Nistor dobândite prin: Noua lege a Camerilor de Muncă, noua lege a meseriașilor, legea creditului meșteșugăresc, etc. Deasemenea, d-sa a mulțumit și d-lui Cunesco pentru dragostea ce o arată nevoilor arădane.

Cuvântarea d-lui ministru Nistor

D. I. Nistor își începe cuvântarea, făcând o paralelă între realizările de pe meleagurile noastre de popoarele ce-au trecut pe aci — ale căror urme se văd și azi — cari n'au fost făcute decât în scopuri războinice și n'au rămas decât ruine. Cea ce se înfăptuește acum e menit să cimenteze acea indisolubilă solidaritate și unitate sașitească între fiii aceluiaș neam, pentru a forma un tot unitar, o stâncă de granit.

In continuare, d-sa expune pe larg programul de activitate al Ministerului și precizează că zădarnic vorbesc alții de naționalism, deoarece acesta nu se face cu vorbe, ci cu fapte și guvernul liberal și-a dovedit naționalismul.

La sfârșit, d-sa adresându-se ucenicilor, le-a dat mai multe sfaturi și i-a îndemnat să se străduiască să ajungă cetățeni loiali și deștoinici.

A urmat apoi semnarea actului de temelie și așezarea lui în temelie viitorul Cămin.

Cinema CORSO Arad

Telefon: 2065

5, 7.15 și 9.30 seara

Grănicerii

Cu: FRED MAC MURRAY, JEAN PARKER.

Vom prezenta:

Incoronarea M. S. Regelui George VI. al Angliei

Cum a decurs solemnitatea

La ora 5, cu mașiniile, au sosit dela Timișoara — unde s'a stinsit Căminul de ucenici a cărui piatră fundamentală a fost pusă acum doi ani — d. ministru al muncii I. Nistor, însoțit de d. prof. ing. Stavri Cunesco, directorul general al Ministerului, Ștefan Vușpe, președintele Camerii de muncă din Timișoara și alți funcționari superiori aparținând serviciilor aceluiaș Minister.

La intrarea pe terenul destinat ridicării noului Cămin, d. ministru a fost întâmpinat de d. prefect dr. Ioan Groza, care urând bun sosit d-lui ministru — a vorbit despre noua campanie dusă de actualul

guvern pentru realizarea de instituții menite să consolideze breslele și să ajute propășirii tinerilor vlăstare dela țară, pentru creșterea unei clase muncitorești sănătoase și bine pregătite.

In încheiere d-sa a adus elogiul d-lui ministru, pentru grija ce o manifestă și râvna ce o depune când e vorba de interesele muncitorești. D. ministru Nistor a răspuns mulțumindu-i.

A urmat apoi serviciul divin oficiat de părintele arhimandrit Suciu, secondat de preoții: Păcătean, Mihulin, Codreanu, Mișuțiu și Turic. Răspunsurile au fost date de corul ucenicilor.

Cuvântările

După serviciul religios, a luat cuvântul părintele FLOREA CODREAN, vorbind în numele bisericii, care a arătat marea aport ce l-a adus de veacuri biserica pentru școală și meseriași. Amintind despre prodigioasa activitate a Mitropolitului Șaguna, d-sa spune că exemplul trebuie urmat și încheie urând succes și spor la muncă.

D. prof. ing. STAVRI CUNESCU, după ce a arătat în-

semnătatea solemnității ce a avut loc dimineață la Timișoara, a expus care e scopul campaniei începută de guvern și importanța realizărilor de până azi ale Ministerului, aducând elogiul d-lui ministru Nistor. In încheiere d-sa a ținut să specifice că fondurile pentru ridicarea acestui Cămin sunt provenite din contribuțiile patronilor și meseriașilor, apoi a dat cetire actului de temelie. D. dr. ROMULUS COȘOIU-

„Astra” și propagandă culturală

ARAD, 23. — Azi după amiază, la orele 5, a avut loc în comuna Pâncota-Arad, o frumoasă serbare culturală, organizată de despărțământul „Astra”-Șiria. Și d. data aceasta, d. Simion Pop Zaslă, s'a arătat un tot așa de bun organizator și luptător pe tărâm cultural, cum s'a arătat înainte de 1918, luptător pe tărâm național.

Participarea la serbare a sâtenilor pâncotenii și chiar din împrejurimi, au subliniat partea frumoasă a serbării, care, în programul de zi a constat din cântări ale copiilor de școală însoțite de interesanle conferințe despre „Astra”, rolul ei în trecut și azi, ținută de d. Octavian Lupas, secretarul „Astrei” din Arad.

D-sa, cu exemple destul de mișcătoare, a discutat problema pierderii sufletelor, rezultată dintr-o serie de acte greșite ale părinților, ca: însurătoarea prea de vreme, goana după bogății, luarea în nereserios a căsătoriei — aceea taină pe care Sfânta Scriptură o numește „mare și sfântă taină” — și câte alte slăbiciuni omenești: estetice

corpului femeii, traiul necăjit al familiilor numeroase, etc.

In legătură cu rolul bătrânei societăți culturale, de a păstra cântecele, dansurile și limba noastră strămoșească, a vorbit d. Sim Pop Zaslă.

Fermecătoare ni s'au părut cântările simple, dar înălțătoare ale străjerilor școlii primare de sub conducerea învățătorului Teodor Handra: „Înflorire grădini” și „Iată ziua triumfală”.

Corul sâtenilor din Pâncota, sub conducerea sâtenului Cociuba, a executat cu adevărat bărbătește și românește frumoasele cântări: „S'a deșteptat din somn Românul” și „Țară mândră”.

Seara, la orele 22 — despărțământul Astra-Șiria a organizat pentru intelectualii locali un reușit concert, cu concursul drelor I. Debeleac și Smărăndița Pop.

Am semnalat activitatea acestui despărțământ, cu gândul sincer de a fi un indemn pentru unele despărțăminte județene, a căror activitate e redusă la tăcere. P. T.

AMEFA — Venus 1:1 (1:1)

Derby-ul divizionar dela Arad a fost urmărit de un număr record de spectatori — Bucureștenii au ratat numeroase ocazii de marcare

Sortită să desemneze pe campionul din acest sezon, partida dintre Venus și AMEFA a atras pe arena „Gloria” un public record pentru întâlnirile divizionare din orașul nostru. La acest regal sportiv a participat și emeritul sportiv, d. ministru Gabriel Marinescu, președintele clubului Venus, care a fost obiectul unei călduroase manifestații de simpatie din partea publicului.

D. Nicolae Szabo, președintele AMEFA-ei a oferit d-lui ministru, Marinescu un splendid buchet de garoafe.

La orele 17 precis, în aplauzele de arante ale publicului, și-au făcut apariția pe teren echipele. După ce muzica Polției a intonat Imnul Regal, dlul Xifando i-se aliniară următoarele formațiuni:

AMEFA: Gerold, Covacs Buibaș Szurdi Szabo Szanislo Cucu'a Leb Pernecki, Prassler, Bătrân.

VENUS: Burdan, Sfera Albu, Gorgorin, Colea Vălcov Beffa, Bărbulescu, Gavrilăscu, Humis, Petca Vălcov, Gruin.

JOCUL

Incepe Amefa și primul atac se termină cu un shoot alături de bară tras de Bătrân. Venusiștii par surprinși de viteza impusă jocului de către gazde.

La un atac al Venusului, Humis dela 5 m. ratează o ocazie sigură. Amefa nu se lasă întrecută și prin atacuri bine încheiate amenință serios buturile aparate de Burdan.

In minutul 12, Pernecki se strecoară printre doi și în momentul când se pregătea să tragă Albu îl foultează, nereglementar, în careu. Lovitura de pedeapsă este magistral executată de Prassler și Amefa conduce cu 1-0.

După marcarea acestui punct se observă o înviorare în rândurile buceureștenilor. La o minge centrată de Bărbulescu, Covacs acordă corner. Lovitura de colț este frumos executată de Gruin și Gavrilăscu nemarcat înscrie ușor în colțul drept, aducând egalarea în minutul 30.

După această faptă, publicul asistă la un joc formidabil, de fac-

tură superioară și de o parte și de alta se succed acțiuni ce au excitat profund pe spectatori.

In minutele 36 și 38 Venus obține două cornere rămase însă fără rezultat și după încă câteva acțiuni periculoase ale Amefei pe aripa stângă, repriza a luat sfârșit.

REPRIZA A DOUA

La reîncepere tot Amefa ia conducerea jocului, pe scurtă durată însă, căci Humis cu un shoot del 20 metri face zile grele lui Gerold care nu poate reține, respingând balonul în out.

Bărbulescu execută, însă afară din teren.

In minutul 20 Buibaș atinge balonul cu mâna în careul de pedeapsă. Spiritele sunt agitate. Se crede că Venus va lua conducerea Gorgorin trage slab, dând posibilitate lui Gerold să se plaseze să prindă.

Cu cât partida se apropie de sfârșit, jucătorii ambeor echipe dau dovadă de oboseală.

Fluerul dlui Xifando găsește jocul la centru.

CINE S'A REMARCAT

S'au remarcat dela Amefa următorii: Buibaș, Prassler și Gerold — care a înocuit cu succes pe 9 doski. Restul buni.

Dela Venus, Sfera a făcut o partidă mare și nu greșim dacă spunem că a fost cel mai bun din echipa — noua achiziție — s'a comportat destul de bine, dacă ține seama că este la primul joc public în formația Venusului. Din linie de atac s'a detașat net Humis, care a dat dovadă de calități puțin întâlnite la jucătorii din țară. Petca Vălcov, lovit, nu a putut să facă jocul obișnuit. (Se vorbește chiar că se va retrage definitiv din sport, pe motivul că are o serioasă luxație la picior). Restul fost corespunzător.

Arbitrajul dlui Xifando, multumitor.

Alexandra De

Croitoria pentru domni MOSKOV Arad, asortiment bogat

Cetiți „DRAPELUL”

Alte rezultate

Unirea Tricolor-„U” 3:0 (3:0) CAO—Gloria 3:0 (2:0). Ripensia—Crișana 2:0 (2:0). Victoria—Chinezul 1:0 (1:0)

Noutăți în pardesiuri!

Cumpărați cele mai bune și mai ieftine haine pt. domni - la firma

Iosif Muzsay

A R A D, Strada Berthelot No. 21 vis-a-vis cu teatrul orașenesc

In grădina „EDEN”

Mâncări și băuturi excelente! Atmosferă plăcută. Prețuri ieftine. Deschis până în zori

Restaurantul A U E I

ARAD, Strada Cercetașilor 2.

TELEFON 21